

# За Родину

Орган Володарского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

ГОД  
ИЗДАНИЯ.  
№ 29  
Четверг  
7 декабря  
1944 года  
Выходит 1 раз  
в неделю  
по четвергам.  
Цена 15 коп.

## ВСЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Восьмую годовщину Сталинской Конституции наша страна четвертый раз отмечает в обстановке военного времени, в обстановке решающих побед Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Враг выброшен из пределов нашей Родины и военные действия перенесены на территорию фашистской Германии. Советский Союз превзошел по силе гитлеровскую Германию — самого мощного, коварного и опытного противника.

Великую и непреодолимую силу нашему народу и Красной Армии дал советский строй, порожденный Октябрьской социалистической революцией. Основы советского строя запечатлены в Сталинской Конституции. В ней подведен итог великим завоеваниям народов Советского Союза, их победам и достижениям в создании нового социалистического государства рабочих и крестьян. Сталинская Конституция перед всем миром засвидетельствовала, что наша Родина из страны слабой и отсталой превратилась в страну могучую, стала великой индустриальной и колхозной державой.

Политической основой нашего государства являются Советы депутатов трудящихся. Советы — это самая народная и демократическая в мире власть. Это — власть рабочих, крестьян и интеллигенции, самая близкая, доступная и родная для широких масс населения. Советский строй, как указывает товарищ Сталин, оказался лучшей формой организации экономического и культурного роста страны в мирное время и лучшей формой мобилизации всех сил народа на разгром врага во время войны.

Экономической основой советского государства является наша социалистическая система народного хозяйства, основанная на общественной, социалистической собственности на орудия и средства производства. Только благодаря этой системе наша Родина сумела быстро перестроить все народное хозяйство на военный лад, организовать во все возрастающем размере производство танков, самолетов, орудий и других видов вооружения. Теперь этого вооружения у нас во много раз больше, чем до войны. Рабочий класс нашей страны совершил в этой войне великий трудовой подвиг.

Неоценимый вклад в дело разгрома врага внесла своим сознательным трудом наша интеллигенция. Она успешно развивает науку и технику, применяет полученные достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Наше колхозное крестьянство успешно снабжает Красную Армию и страну продовольствием, а промышленность сырьем. Колхозники и колхозницы ничего не жалеют для победы над врагом.

Товарищ Сталин в докладе 6 ноября особо подчеркнул беспримерные трудовые подвиги советских женщин и нашей славной молодежи, вынесших на своих плечах

основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.

Наша страна, выступающая под знаменем Сталинской Конституции в защиту чести, свободы и независимости советской Родины и всех народов, снискала себе всеобщее уважение. «Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, — говорил товарищ Сталин, — во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Трудовые подвиги советских людей в тылу, равно как и немеркнущие ратные подвиги воинов Красной Армии на фронте, имеют своим источником горячий и животворный советский патриотизм — безграничную любовь к Родине, преданность великому делу партии Ленина — Сталина.

Дружба народов СССР придает нашему государству невиданную силу и прочность. В ходе Отечественной войны дружба народов страны еще более окрепла. Создание войсковых формирований союзных республик и предоставление этим республикам полномочий в области внешних сношений является новой победой ленинско-сталинской национальной политики.

Советский народ, вдохновляемый великими идеями Сталинской Конституции, показал себя в войне с гитлеровскими людоедами народом — воином, народом — героем. Он не только отстоял свой великий завоевания, свое право на труд, на отдых, на образование. Советский народ и его героическая Красная Армия помогают народам Польши, Чехословакии, Югославии и другим народам, стонущим под пятой немецких захватчиков, освободиться от фашистского рабства.

Руководящей и направляющей силой нашего народа как в мирное время, так и в дни войны явилась партия Ленина — Сталина. В дни войны партия предстала перед нами как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Великий Сталин ведет нас к победе.

Красная Армия вместе с армиями наших союзников разгромила гитлеровскую Германию. Порукой этому — героические усилия всего советского народа, отдающего все свои силы делу победы над врагом. Дать Красной Армии больше вооружения, больше хлеба — воинам и стране, энергичнее восстанавливать хозяйство районов — значит ускорить нашу победу над врагом.

День Сталинской Конституции — большой всенародный праздник, день торжества идей социализма и демократии над фашизмом, над темными силами мракобесия и человеконенавистничества. Сталинская Конституция зовет нас на новые подвиги во славу Родины.

### О чистоте и порядке на рабочем месте

5 декабря на мельзаводе № 4 состоялось совещание молодых рабочих завода, где был заслушан доклад секретаря парторганизации тов. Каминской о чистоте и порядке на рабочем месте.

Тов. Каминская в своем докладе обстоятельно рассказала о том, каким должно быть рабочее место, что молодежь должна учиться у старых рабочих наведению порядка, бережному отношению к инструменту и т. д.

В своем выступлении стахановец комсомолец механической мастерской тов. Бобин поделился своим опытом работы.

— Мое рабочее место, — сказал тов. Бобин, — всегда находится в порядке, инструмент заправлен и лежит каждый на своем месте, но можно добиться более образцового порядка, если с нами молодыми рабочими будут почаще беседовать.

Совещание приняло практические мероприятия: провести с 10 по 15 декабря рейд по чистоте и порядку на рабочих местах, просить партком и завком организовать техническую учебу с молодыми рабочими; чаще проводить среди молодежи массовую политическую работу.

Е. Мокрушина.

## На фронтах Отечественной войны

(с 29 ноября по 5 декабря)

На территории Чехословакии наши войска 1 декабря переправились через реку Ондава и на западном берегу реки овладели городом и узловой железнодорожной станцией Требишов. С 23 по 30 ноября наши войска на территории Чехословакии взяли в плен 3 тысячи немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 4-го Украинского фронта, при содействии войск 2-го Украинского фронта, 3 декабря штурмом овладели важным узлом коммуникаций и опорным пунктом противника — окружным центром Венгрии городом Шаторалья-Уйхель.

Войска 2-го Украинского фронта в результате упорных боев 30 ноября овладели окружным центром Венгрии — городом Сиксо. На подступах к городу советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачено 18 орудий, 32 пулемета, 2 склада боеприпасов и другие трофеи. В тот же день наши войска заняли другой окружной центр Венгрии — город Эгер. Этот город является одним из основных узлов обороны немцев в южных отрогах Карпат. Продвигаясь с боями вперед, войска фронта 3 декабря штурмом овладели крупным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника — городом Мишкоц, важнейшим центром военного производства Венгрии, снабжающим немецкие и венгерские армии. В городе захвачено много вооружения, вагонов и паровозов, склады с боеприпасами и военными материалами. В боях с 8 ноября по 2 декабря войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 21.745

немецких и венгерских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали реку Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная, продвинулись в глубину до 40 километров, расширив прорыв до 150 километров по фронту. Заняты порога и крупные узлы коммуникаций Печ, Батажек, Мохач, а также более 330 других населенных пунктов. При форсировании Дуная и прорыве обороны противника, до 30 ноября включительно, наши войска взяли в плен 5.150 немецких и венгерских солдат и офицеров. Только в районе города Печ советские части захватили у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов боеприпасов, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи. Продолжая наступление войска фронта овладели венгерскими городами Сексард, Капошвар, Пакш, Боньхал, Домбовар, Дунафельдвар, Тамани, Сент-Леринц и Сигетвар.

За время с 1 по 3 декабря войска 3-го Украинского фронта на территории Венгрии взяли в плен 3.000 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, 4 декабря овладели городом и железнодорожной станцией Митровица.

На других участках фронта — поиски разведчиков. В ряде пунктов пленные бойцы местного значения.

## Годовой план выполнен досрочно

Отвечая на доклад и приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина о 27-й годовщине Октябрьской социалистической революции коллектив хлебокомбината выполнил план одиннадцати месяцев на 115 проц. Годовой план комбинатом выполнен досрочно — 13 ноября.

Как коллектив добился этих результатов?

В основу своей работы мы положили социалистическое соревнование. Соревнование широко развернуто как между бригад, а также и индивидуальное. В своих договорах бригады брали обязательства: поднять производительность труда, экономить продукцию, повседневно бороться за качество вырабатываемой продукции и т. п. Но взятые обязательства — одна сторона дела. Не менее важно в соревновании — проверка договоров каждого соревнующегося члена коллектива. Это дело у нас поставлено на должную высоту — договора проверяются систематиче-

ски. Кроме того большую работу в организации соревнования проводит стенная газета, которая регулярно освещает ход соревнования на своих страницах.

Лучших показателей в соревновании добились бригады тов. Иудинной, которая выполнила 11-месячный план на 242 проц., бригада тов. Бригиды — на 220 проц., тов. Шаринной — на 216 проц. и тов. Бражкиной — на 156 проц.

На достигнутых результатах коллектив хлебокомбината не успокаивается. Соревнование продолжается с новой силой. Работники комбината обсудив итоги своей работы взяли на себя новые обязательства: дать до конца года дополнительно экономии муки сверх плановых припеков — 15 тонн и накопление денежных средств 70 тысяч рублей.

При мобилизации всех сил коллектива, при широко развернутом соревновании и эти обязательства будут выполнены.

З. Мочва,  
секретарь парторганизации.

## Взятые обязательства будут выполнены

Обсуждая доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив рабочих, работниц, инженерно-технических работников и служащих мельзавода № 4 взяли на себя новые обязательства — выполнить годовой план к 10 декабря. Эти обязательства коллективом с честью выполняются. Ноябрьский план выполнен заводом 26 ноября, а на 1 декабря одиннадцатимесячная программа выполнена на 105,6 проц.

В ноябре месяце завод достиг следующих показателей: план в продукции выполнен на 120,7 проц., производительность труда выразилась в 155,4 проц., в том числе среднесуточная производительность — 123,3 проц., расход электроэнергии на тонну помола снижен на 1 проц., шрипол составил 0,69 проц.

Наши стахановцы и стахановки много перекрывают установленные нормы выработки. Так, например, смена тов. Белова выполнила план в ноябре на 123,4 проц., смена тов. Харламова — на 116,5

проц., грузчики смены тов. Чудакова выполнили ноябрьский план на 143,8 проц., тов. Пудова — на 126,7 проц., женские бригады грузщиц тов. Ореховой выполнили план ноября на 127,7 проц., тов. Сухих — на 116,8 проц., тов. Виноградовой — на 115 проц. Стахановки гг. Ложкина, Булдакова, Горячкина, Виноградова, Вягина, Левицкая и многие другие выполняют план ежедневно от 123 до 139 проц. Наилучших результатов в работе добились откатчицы гг. Теляшева, выполнившая план на 188 проц. и Булдакова — на 283 проц.

На 5 декабря годовой план заводом выполнен на 97,6 проц. У нас есть все основания заявить, что взятые коллективом обязательства — выполнить годовой план к 10 декабря будет выполнен. Порукой этому — самоотверженный труд рабочих и работниц завода, которые прилагают все свои силы на дело усиления помощи фронту, на дело разгрома врага.

Е. Каминская,  
секретарь парторганизации.

## Международный обзор

Войска Красной Армии переправившиеся через Дунай южнее Будапешта, расширили прорыв до 150 километров по фронту и углубились в западном направлении на десятки километров. За истекшую неделю советские войска заняли в Венгрии свыше 800 населенных пунктов, в том числе город Мишкоц — центр военной промышленности страны. Красная Армия бьет фашистских захватчиков в Чехословакии и Югославии.

Удары советских войск по гитлеровцам на востоке сочетаются с ударами, которые обрушивают на врага наши союзники на западном фронте.

За последние дни английские, американские и французские войска одержали ряд новых успехов в наступательных боях в Южной Голландии, в направлении на Кельн и в Эльзасе. Они вступили в Саарскую область, продвигаются к важнейшим центрам Рейнской области и расширяют свои позиции в верхнем течении реки Рейн. Наступление союзных войск поддерживается мощной бомбардировкой с воздуха.

Зарубежная печать подчеркивает, что верховное командование союзников еще не ввело в бой все имеющиеся в его распоряжении силы. Из семи армий находящихся на западном фронте, генерал Эйзенхауэр бросил против немцев только шесть, причем в сражении участвуют лишь половина личного состава каждой из этих армий. Таким образом, союзники располагают на месте огромными свежими резервами, которые будут брошены на те участки фронта, где наиболее успешно развернется наступление. В то же время враг на западе не имеет достаточных резервов, силы его скованы.

Немцам приходится вести войну на два фронта с могущественными антигитлеровскими армиями. Приближаются дни решающих ударов по фашистской Германии.

В Люблине закончился процесс над гитлеровскими палачами, истребившими свыше полутора миллионов человек в Майданеке. Из показаний свидетелей, из документов и других улик на суде вырисовалась картина зверских расправ, которые чинили немецко-фашистские людоеды над женщинами, стариками и детьми, а также и над военнопленными. Суд приговорил всех пятерых гитлеровских разбойников к смертной казни через повешение. Этот приговор, вынесенный специальным польским судом был приведен 3-го декабря в исполнение. 20 тысяч польских граждан собравшихся на площади, где происходила казнь, бурными возгласами одобрения приветствовали справедливое возмездие, постигшее гитлеровских душегубов.

В Болгарии несколько дней назад закончилось составление обвинительного акта по делам бывших фашистских правителей, ввергших страну в войну на стороне гитлеровской Германии. Судить этих военных преступников и предателей будут два специальных народных трибунала в Софии. Во Франции на днях были казнены по приговору суда, убийцы бывшего министра Мандела, выступившего в 1940 году против капитуляции перед немцами.

Народы всех стран, уже освобожденных от гитлеровской оккупации, единодушно требуют сурового наказания изменников, состоявших на службе у немецких захватчиков и оказавших им содействие.

Л. Волинский.

## БЕСЕДА ВРАЧА

### Сыпной тиф и меры борьбы с ним

Заболевание сыпным тифом было известно в глубокой древности. Наиболее широко распространился тиф во время войн. Но наука нашла действенные средства борьбы с ним. Особенно большие успехи в его ликвидации достигнуты в нашей стране. Перед Отечественной войной заболевания тифом были у нас редким явлением.

Известно, однако, что фашисты во время оккупированных областях не только не боролись с сыпным тифом, а способствовали его распространению. Поэтому существует угроза повышения заболеваемости сыпным тифом.

Возбудитель сыпного тифа риккетсия — очень мелкие микро-организмы, легко обнаруживаемые под микроскопом в мазках из кишечника вши, насосавшейся крови сыпнотифозных больных.

Передача сыпного тифа происходит вследствие раздавливания вши или втирания при расчесах ее испражнений. Длительность жизни заразной вши определяется в 24 дня. Вообще же вошь живет от 1 до 1,5 месяца.

Источником сыпнотифозной инфекции является больной или выздоравливающий, имеющий на себе зараженных вшей. От момента заражения до первых проявлений болезни протекает 10—15 дней. Само заболевание начинается остро: озноб, сильная головная боль, общая разбитость. Больной принужден сразу лечь в постель. Температура к 3—4 дню достигает 39—40 градусов.

Характерно изменяется внешний вид больного: красное, одутловатое лицо, сухой, покрытый корками язык. Больного мучает сильная жажда, аппетит он теряет. Кроме сильной головной боли: отмечается затемнение сознания, бред не только ночью, но и днем.

На 4—5, день болезни на туловище и конечностях появляется обильная розовая

сыпь, дающая в тяжелых случаях к 8—9 дню темнокрасные пятна, кровоизлияния. К этому же времени у больного появляется кашель и одышка. С 9—11 дня возбужденное состояние больного сменяется спячкой и в благоприятно протекающих случаях температура начинает спадать, достигая 36 градусов к 14—16 дню. В тяжелых случаях больной в сознание не приходит, лежит с остановившимся взглядом, бредит.

К концу заболевания могут развиваться различные осложнения. Тяжело протекает сыпной тиф в пожилом и старческом возрасте, легко — при повторном заболевании, имевших противотифозные прививки и у детей.

В настоящее время советской медицине удалось снизить смертность от тифа до 1,5 проц., т. е. уменьшить в 4—5 раз.

Наблюдения многих наших эпидемиологов (Громашевского, Пшеничного и других) показали, что раннее помещение в больницу сыпнотифозного предотвращает развитие эпидемической вспышки. Поэтому все лихорадящие больные должны немедленно госпитализироваться, для чего Наркомздравом организованы диагностические отделения. Совершенно ясно, что в больнице при использовании современных методов лабораторных исследований гораздо легче и скорее можно поставить правильный диагноз, провести соответствующие мероприятия и предотвратить эпидемическую вспышку.

Второй мерой профилактики является уничтожение передатчиков — вшей и, прежде всего, заразных вшей. После госпитализации больного должна быть произведена повторная и тщательная дезинфекция всех вещей и помещения, где он находился.

Для предотвращения заболеваний сыпным тифом необходимо соблюдать установленный санитарный режим. При возвра-

С того времени, как товарищ Сталин на XVII съезде ВКП(б) дал директиву взяться серьезно за организацию нефтяной базы в районах западных и южных склонов Уральского хребта, прошло немалое количество лет. За это десятилетие, включая и годы Великой Отечественной войны, проделана огромная работа. Новая нефтяная база, носящая название «Второго Баку», создана. Границы ее простираются на севере до Соликамска, на юге до Эмбы, на востоке — до Уральского хребта, а на западе уходят далеко за Волгу, в пределы Куйбышевской и Саратовской областей.

По данным советской геологической разведки, на этой громадной территории сосредоточено около двух третей всех запасов нефти нашей страны. А запасы эти исчисляются миллиардами тонн.

К началу второй мировой войны месторождения «Второго Баку» уже дали стране около 6 миллионов тонн нефти. Ишимбаево в Башкирии, Краснокамск в районе г. Молотов, Бугуруслан в Чкаловской области, Сызрань и Ставрополь на Волге — еще до войны приобрели большое промышленное значение. Башкирские промыслы Ишимбаево и Туймаза уже в 1939 году дали свыше 1,5 миллиона тонн нефти.

Наступила война. Родина предъявила большой спрос на жидкое топливо. Нефтепродукты — бензин, керосин, смазочные масла нужны для самолетов и танков, тракторов и самоходных орудий, для всех машин. Работники нефтяной промышленности самоотверженно трудились, чтобы дать фронту столько нефти, сколько нужно для победы. Все старые нефтяные районы — Баку, Грозный, Эмба — значительно увеличили добычу. Но за годы войны мо-

лодые районы «Второго Баку» также заняли видное место в топливном балансе страны.

В Башкирии заложены десятки новых буровых скважин, увеличен выход нефти со старых скважин. Открыто новое богатейшее месторождение Кизилбулатово.

Бугурусланские нефтяники, выполняя слово, данное товарищу Сталину, увеличили за годы войны добычу в несколько раз. В 1942 году они дали нефти в два раза больше, чем в 1941 году, а в 1943 удвоили добычу и по сравнению с 1942 годом.

Район Средней Волги до войны занимал очень скромное место в снабжении страны нефтью. Сейчас, на четвертом году войны, он стал подлинной жемчужиной «Второго Баку». Действующие промыслы Куйбышевской и Чкаловской областей заняли в 1943 году второе место в СССР по уровню добычи. На промыслах Куйбышевского нефтяного комбината добывается сейчас жидкое топливо в 2,5 раза больше, чем до войны. Волжская нефть стала серьезным источником снабжения Красной Армии и народного хозяйства бензином, керосином и другими нефтепродуктами.

Летом этого года в районе Самарской Луки открыт ряд новых нефтеносных площадей, самое замечательное из которых — Яблоновский Овраг. Здесь нефть найдена в таких отложениях, в которых до сих пор не удавалось обнаружить ее признаки. В этом — большая победа наших геологов — разведчиков нефти. Особенное значение этого успеха в том, что богатейшие источники нефти найдены в центре страны, в непосредственной близости от крупных промышленных районов, с густой сетью железных дорог, на величайшем в стране водном пути Волге.

Все это открывает перед новым нефтеносным районом широчайшие перспективы развития.

Н. Шатров.

## С блокнотом по Володарам

### ЗА ВОДОЙ СО СВОЕЙ ВЕРЕВКОЙ

Население поселка Володары, неоднократно ставило вопрос перед поселковым советом о недостатках колодезь. Но многие и имеющиеся колодези не имеют цепей с бадами в силу чего приходится идти по воду со своим ведром и веревкой. Несмотря на ряд заявлений поселковый совет никаких мер не принял.

Необходимо тов. Сафонову принять меры к тому, чтобы колодези имели цепи, веревки и бады.

С. М.

### НЕМНОГО О СТАНЦИИ СЕЙМА

Требуется ли поговорить, что помещение нашей станции мало. Понятно для всех, что требуется его расширить за счет сооружения хотя бы навеса, для чего руководителям необходимо побеспокоиться заранее о подготовке лесоматериалов, да бы с наступлением весны приступить к строительным работам.

Но и имеющееся помещение имеет довольно непривлекательный вид. Полно дыма, грязь, лавочек недостаточно, крик шум. Необходимо начальнику станции навести должный порядок в помещении и держать его в санитарном состоянии.

С. Волков.

### Ответственный редактор И. ШАБЛЫКИН.

Исполком райсовета доводит до сведения граждан, что на основании постановления СНК РСФСР от 22 сентября, в декабре месяце будет проводиться проверка контингента получаемых промкарточек в связи с чем заверка стандартных справок на январь 1945 г. будет производиться с 15 по 25 декабря. Лица, не заверившие стандартные справки до 25 декабря, задерживают их в райкартбюро.